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ΠΡΟΛΕΓΟΜΕΝΑ 

Ο Πέτρος Λαμπαδάριος υπήρξε ένας από τους σπουδαιότερους μελοποιούς της 

μεταβυζαντινής περιόδου και ο κορυφαίος του 18ου αιώνος. Μεταξύ του πλήθους των 

έργων του, έχουν διασωθεί και οι συνθέσεις του ύμνων της Μεγάλης Εβδομάδας. Στην 

εργασία μας, εξετάζεται το γνωστό δοξαστικό των αποστίχων του εσπερινού της 

Μεγάλης Παρασκευής «Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον» σε μέλος του Πέτρου Λαμπαδαρίου, 

το οποίο συνηθίζεται να ψάλλεται τους περισσότερους ψαλτικούς χορούς μέχρι και 

σήμερα. 

 Στην εργασία μας εξετάζεται ο ιδιόμελο αναφορικά με άξονες όπως η θεολογία 

και η υμνολογία του, έπειτα η μουσική, η θεωρία, η μετρική, η ρυθμική και η 

παλαιογραφία, ενώ στο τέλος το μέλος εξετάζεται από απόψεως διδακτικής. Η εργασία 

αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η θέση του 

ιδιομέλου στην ορθόδοξη λατρεία, το ποιητικό του κείμενου και η θεολογία του. Στο 

δεύτερο κεφάλαιο παρατίθενται στοιχεία για τον μελοποιό καθώς και το  μέλος του 

ιδιομέλου. Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύεται ιδιόμελο, δομικά και μετρικά, τροπικά και 

συντακτικά και ρυθμικά. Στο τέταρτο κεφάλαιο παρατίθενται προτάσεις διδακτικής 

αξιοποίησης του ιδιομέλου. Η εργασία τελειώνει με συμπεράσματα και παράρτημα. 

Ευχαριστώ θερμά τον επιβλέποντα π. Νεκτάριο Πάρη, Καθηγητή του Τμήματος 

Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, για την πολύτιμη 

βοήθειά του και την επιστημονική του καθοδήγηση καθ΄ όλη τη διάρκεια της 

εκπονήσεως της εργασίας. Επιπλέον, ευχαριστώ τους διδάσκοντες κ. Γεώργιο 

Πατρώνα, επίκουρο καθηγητή  του Τμήματος Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης του 

Πανεπιστημίου Μακεδονίας, τον κ. Βασίλειο Βασιλείου, Μέλος Ε.Ε.Π., και την κ. 

Ευαγγελία Σπυράκου, Μέλος Ε.Ε.Π., αμφότεροι του Τμήματος Μουσικής Επιστήμης 

και Τέχνης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας για τα ενδιαφέροντα μαθήματα και τις 

παρατηρήσεις τους αναφορικά με την εργασία. 

Στυλιανός Νικολαΐδης 

27 Ιανουαρίου 2023 

Μνήμη Ανακομιδής Ιερών Λειψάνων  

του Αγίου Ιωάννη Χρυσοστόμου 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 

Το ιδιόμελο «Σε τον αναβαλλόμενον» στην ορθόδοξη 

λατρεία 
 

1. Η ακολουθία του εσπερινού 

 

Η ακολουθία του εσπερινού ή λυχνικού τελείται μετά την δύση του ηλίου, το 

εσπέρας, με το φως των λύχνων ή και λαμπάδων, οι οποίες παλαιότερα ανάπνονταν 

την ώρα αυτή. Η ακολουθία του εσπερινού είναι η πρώτη από τις επτά 

εκκλησιαστικές ακολουθίες του νυχθημέρου, κατά τον ψαλμωδό «επτάκις τῆς 

ἡμέρας ἤνεσά σε Κύριε...»1 

Από τον εσπερινό αρχίζει το εκκλησιαστικό ημερονύκτιο, είναι η αρχή της 

επόμενης ημέρας, κατά την ιουδαϊκή αντίληψη, ότι κατά την δύση του ηλίου 

τελείωνε η μία ημέρα και άρχιζε η άλλη. 2 Όπως κιόλας τονίζει ο ψαλμωδός 

«Εσπέρας και πρωΐ και μεσημβρίας διηγήσομαι και απαγγελώ και εισακούσεται (ο 

Θεός) της φωνής μου». Οι πρώτοι, λοιπόν, χριστιανοί ακολούθησαν μια παράδοση 

η οποία υπήρχε. Ένας λόγος που πιθανόν να τους ώθησε να ακολουθήσουν το 

εβραϊκό τυπικό ήταν η πεποίθηση ότι οι ίδιο ήταν ο νέος Ισραήλ, ο νέος περιούσιος 

λαός του Θεού, ο οποίος κληρονομεί της επαγγελίες του Θεού. Έτσι συνέχισαν τη 

λατρεία την οποία παρέλαβαν από τον παλαιό λαό του Θεού, τους Εβραίους. 

Έτσι έχομε όχι μόνο ακολουθίες στις ίδιες ώρες που είχαν εκείνοι, αλλά και 

εσωτερικές ομοιότητες μεταξύ της νέας λατρείας και της παλαιάς. Κοινό μάλιστα 

υμνολογικό βιβλίο και για τον παλαιό Ισραήλ και για την Εκκλησία ήσαν οι ψαλμοί 

του Ψαλτηρίου της Παλαιάς Διαθήκης, που πολλές φορές, συνεχίζοντας την παλαιά 

παράδοσι, οι χριστιανοί τους έψαλλαν στους ιδίους καιρούς της προσευχής στους 

οποίους τους χρησιμοποιούσαν και οι Εβραίοι. Όλα όμως τα παλαιά λειτουργικά 

 
1 Ψ. 118, 164 
2 Πρώτο μέρος του θεωρείται η νύκτα και δεύτερο η ημέρα. Γιατί έτσι παρουσιάζει την διαδοχή της 

περιόδου του σκότους και του φωτός το πρώτο κεφάλαιο της Γενέσεως. Στο σκότος που εκάλυπτε την 

άβυσσο ο δημιουργικός λόγος του Θεού έφερε το φως. «Και εγένετο εσπέρα και εγένετο πρωΐ…» 
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στοιχεία πήραν νέο νόημα μέσα στην Εκκλησία. Κέντρο τώρα ήταν ο εν Τριάδι 

Θεός και η δοξολογία απευθυνόταν προς Αυτόν και μάλιστα προς τον μονογενή 

Υιό, τον Κύριο και Σωτήρα του κόσμου. Νέα στοιχεία εκόσμησαν τις ακολουθίες 

αυτές. Ευχές και ύμνοι καθαρώς χριστιανικοί. Και η παλαιά λατρεία 

μεταμορφώθηκε σε νέα, «εν πνεύματι και αληθεία» κατά το παράγγελμα του 

Χριστού.3 

Έτσι τα τροπάρια τα οποία ψάλλονται στον εσπερινό αναφέρονται στην εορτή 

της επόμενης ημέρας. Φαίνεται ότι η ονομασία λυχνικό (Κανών 90 της εν Τρούλλω 

Συνόδου) είναι αρχαιότατη, αφού και οι επτά μυστικώς αναγινωσκόμενες ευχές 

στην αρχή του εσπερινού (κατά την ανάγνωση του προοιμιακού) ονομάζονται 

ευχές του λυχνικού2. 

 

 

2.Εσπερινός Μεγάλης Παρασκευής 

Ο Εσπερινός της Μ. Παρασκευής ξεκινάει με την ευλόγηση από την ιερέα και 

η βασικά του δομή έχει ως εξής: 

Προοιμιακός Ψαλμός (ψαλμός ργ’) 

Μικρά Συναπτή (Ειρηνικά) 

Ψαλμοί του λυχνικού. 

Στιχηρά ιδιόμελα (Απόστιχα Όρθρου Μ.Παρασκευής) 

«Πᾶσα ἡ κτίσις, ἠλλοιοῦτο φόβῳ» (σε ήχο α΄ και εις διπλούν)  

«Λαὸς δυσσεβὴς καὶ παράνομος» (σε ήχο β΄) 

«Σήμερον σὲ θεωροῦσα, ἡ ἄμεμπτος» Παρθένος (σε ήχο β΄)  

«Ἐπὶ ξύλου βλέπουσα κρεμάμενον Xριστέ» (σε ήχο β΄)  

«Σήμερον ὁ Δεσπότης τῆς κτίσεως» (σε ήχο πλ.β΄) 

Δόξα... «Ὢ! πῶς ἡ παράνομος συναγωγή» (σε ήχο πλ.β΄)  

Καὶ νῦν... «Φοβερὸν καὶ παράδοξον Μυστήριον» (σε ήχο πλ.β΄) 

Είσοδος μετά του Ευαγγελίου 

«Φῶς ἱλαρὸν ἁγίας δόξης…» 

Προκείμενον 

Αναγνώσματα 

α)Της Εξόδου κεφ. ΛΓ’, 11-23.  
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β)Ιώβ κεφ. ΜΒ’, 12-17.  

γ)Ησαΐου κεφ. ΝΒ’, 13-ΝΔ’, 1) 

δ)του Αποστόλου (Προς Κορινθίους κεφ. Α’, 18-Β’, 2) 

ε) του Ευαγγελίου (κατά Ματθαίον κεφ. ΚΖ’, 1-61) 

Εκτενής  

«Καταξίωσον, Κύριε...» 

Τέσσερα αυτόμελα (σε ήχο β΄) 

«Ὅτε ἐκ τοῦ ξύλου σε νεκρόν» 

«Ὅτε ἐν τῷ τάφῳ τῷ καινῷ» 

«Ὅτε ἐν τῷ τάφῳ σαρκικῶς» 

«Ὅτε αἱ δυνάμεις σε Χριστέ» 

Δόξα... Καὶ νῦν... λέγεται το Ιδιόμελον «Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον» σε ήχο πλ. α’ 

«Νῦν ἀπολύεις τον δοῦλόν σου...» 

Απολυτίκια του β’ ήχου  

«Ὁ εὐσχήμων ἸωσήΦ» 

«Ταῖς Μυροφόροις Γυναιξί» 

 

3.Εσπερινός Κυριακής των Μυροφόρων 

«Τῇ αὐτῇ ἡμέρᾳ, Κυριακῇ τρίτῃ ἀπὸ τοῦ Πάσχα, τὴν τῶν ἁγίων γυναικῶν 

Μυροφόρων ἑορτὴν ἑορτάζομεν, ἔτι δὲ μνείαν ποιούμεθα καὶ τοῦ ἐξ Ἀριμαθαίας Ἰωσήφ, 

ὅς ἦν μαθητὴς κεκρυμμένος, πρὸς δέ, καὶ τοῦ νυκτερινοῦ μαθητοῦ Νικοδήμου.»3 

Το ιδιόμελο «Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον» εμφανίζεται ξανά σε εσπερινή ακολουθία 

εσπερινού μετά την Ανάσταση του Κυρίου. Εύλογα διερωτάται κανείς το λόγο για τον 

οποίο τοποθετείται το ιδιόμελο και την ημέρα αυτή, καθώς δεν γίνεται αναφορά στις 

Μυροφόρες στο ποιητικό κείμενο. Έτσι, λοιπόν, αν και το ποιητικό κείμενο δεν 

πραγματοποιεί κάποια αναφορά στην παρουσία των Μυροφόρων στην ταφή του 

Χριστού, παρόλα αυτά οι μυροφόρες ήταν παρούσες στο γεγονός αυτό, όπως αυτό 

φαίνεται σε όλες ανεξαιρέτως τις εικονογραφικές παραστάσεις που υπάρχουν. 

Συμμετέχουν δε στην ταφή του Χριστού μετά οδυρμών και θρήνων. 

Επιπρόσθετα, οι Μυροφόρες είναι οι γυναίκες οι οποίες επιθύμησαν να 

συμπληρώσουν τις όποιες ελλείψεις της εσπευσμένης ταφής του Χριστού και αυτό 

 
3 Πεντηκοστάριον, Εκκλησιαστική τυπογραφεία Φοίνικα, Βενετία 1860, σ.50 
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είναι ένα γεγονός που πιθανόν ενισχύει την τοποθέτηση του ιδιομέλου «Σὲ τὸν 

ἀναβαλλόμενον» την Κυριακή που τις τιμούμε. 

 

4.Το ποιητικό κείμενο του ιδιομέλου 

Το ποιητικό κείμενο του ιδιομέλου, σύμφωνα με τον Δετοράκη χρονολογείται 

από τον η΄ ή τον θ΄ αιώνα και κατά κανόνα απουσιάζει αναφορά στον ποιητή του, ενώ 

σύμφωνα με τον Σ.Ευστρατιάδη θεωρείται άλλοτε έργο  του Γερμανού και άλλοτε έργο 

του Θεοφάνους του Πρωτοθρόνου. 4  

 

Παρακάτω παραθέτουμε το ποιητικό κείμενο χωρισμένο σε ποιητικά κώλα: 

i. Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον, τὸ φῶς ὥσπερ ἱμάτιον, 

ii. καθελὼν Ἰωσὴφ ἀπὸ τοῦ ξύλου, σὺν Νικοδήμῳ, 

iii. καὶ θεωρήσας νεκρὸν γυμνὸν ἄταφον, 

iv. εὐσυμπάθητον θρῆνον ἀναλαβών, 

v. ὀδυρόμενος ἔλεγεν· 

vi.Οἴμοι, γλυκύτατε Ἰησοῦ! 

vii. ὃν πρὸ μικροῦ ὁ ἥλιος 

viii. ἐν Σταυρῷ κρεμάμενον θεασάμενος, 

ix. ζόφον περιεβάλλετο, 

x. καὶ ἡ γῆ τῷ φόβῳ ἐκυμαίνετο, 

xi. καὶ διερρήγνυτο ναοῦ τὸ καταπέτασμα· 

xii.ἀλλ' ἰδοὺ νῦν βλέπω σε, 

xiii. δι' ἐμὲ ἑκουσίως ὑπελθόντα θάνατον· 

xiv. πῶς σε κηδεύσω Θεέ μου; 

xv. ἢ πῶς σινδόσιν εἱλήσω; 

xvi. ποίαις χερσὶ δὲ προσψαύσω, τὸ σὸν ἀκήρατον σῶμα; 

xvii. ἢ ποῖα ᾄσματα μέλψω, τῇ σῇ ἐξόδῳ Οἰκτίρμον; 

xviii. Μεγαλύνω τὰ Πάθη σου, ὑμνολογῶ καὶ τὴν Ταφήν σου, 

xix. σὺν τῇ Ἀναστάσει, κραυγάζων· Κύριε δόξα σοι. 

 

 

 

 
4  G. Bóveda, Πάθος και Ανάστασις, σ. 237 
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5. Θεολογία του ιδιομέλου 

Ο Ιωσήφ και ο Νικόδημος κατείχαν υψηλά αξιώματα, καθώς ήταν μέλη του 

Μεγάλου Συνεδρίου της Βουλής. Ο Ιωσήφ καταγόταν από την Αριμαθαία, πόλη των 

Ιουδαίων5 «άνθρωπος πλούσιος»6, «ευσχήμων βουλευτής»7, «μαθητής κεκρυμμένος» 

«διὰ τὸν φόβον τῶν Ἰουδαίων»8. Επίσης,  «προσεδέχετο τὴν βασιλείαν τοῦ Θεοῦ»9 και 

δεν συγκατετίθετο με τα λοιπά μέλη τοῦ Συνεδρίου στις κατά του Χριστού ενέργειες.10 

Αναλαμβάνει το τόλμημα να ζητήσει για ταφή το σώμα του σταυρωθέντος ως 

επαναστάτου κατά της ρωμαϊκής αρχής βασιλέως των Ιουδαίων. Έτσι, λοιπόν 

προσέρχεται στον Πιλάτο και ζητά το σώμα του Χριστού. Λαμβάνει την άδεια της 

ταφής και αποδίδει πρόχειρες νεκρικές τιμές στον Χριστό, θάπτοντας το σώμα του στο 

κενό μνημείο, το οποίο είχε ετοιμάσει για τον εαυτό του. Βοηθός του στο έργο αυτό 

είναι ένας άλλος άρχοντας των Ιουδαίων, ο φαρισαίος Νικόδημος11, μέλος και αυτός 

του Συνεδρίου, ο οποίος παλαιότερα είχε έλθει μία νύχτα να συναντήσει τον Χριστό 

και να ακούσει τη διδασκαλία του12 και είχε επιχειρήσει να τον υπερασπίσει αργότερα 

στο συνέδριο.13 Ο Νικόδημος φέρνει «μίγμα σμύρνης καὶ ἀλόης ὡσεὶ λίτρας ἑκατόν», 

δηλαδή μεγάλη ποσότητα αρωμάτων ώστε να ενταφιασθεί ο Χριστός κατά τα Ιουδαϊκά 

έθιμα.14 

 

I: «Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον, τὸ φῶς ὥσπερ ἱμάτιον, καθελὼν Ἰωσὴφ ἀπὸ τοῦ 

ξύλου, σὺν Νικοδήμῳ,» 

Το ιδιόμελο αποτελεί ύμνο με θέμα την ταφή του Χριστού. Έτσι, ξεκινά με την 

αποκαθήλωση του Ιησού εκ του σταυρού από τους κρυφούς μαθητές του Ιωσήφ και 

Νικόδημο. Το κυρίαρχο στοιχείο στο προοίμιο αυτό είναι η αντίθεση ανάμεσα στο φως 

και το σκοτάδι. Ο ποιητής του ύμνου δανειζόμενος την πρώτη φράση από τον την 

πρώτη φράση από το δεύτερο στίχο του 103ου  ψαλμού «ἀναβαλλόμενος φῶς ὡς 

 
5 Λουκ. 23, 51.   
6 Ματθ. 27, 57. 
7 Μάρκ. 15, 43 
8 Ιω. 19, 38, Ματθ. 27, 57. 
9 Λουκ. 23, 51. Μάρκ. 15, 43. 
10 Λουκ. 23, 51. 
11 Ιω. 3, 1. 
12 Ιω. 3, 1 εξ. 
13 Ιω. 7, 50. 
14 Ιω. 19, 39-40. 
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ἱμάτιον, ἐκτείνων τὸν οὐρανὸν ὡσεὶ δέρριν·»15 Το φως περιβάλλει σαν ένα ρούχο τον 

Χριστό, ενώ το σκοτάδι όπως φαίνεται παρακάτω ενδύει τον ήλιο. 16 

Τα δύο λοιπόν αυτά σοβαρά και ευϋπόληπτα πρόσωπα προσάγονται από την 

Εκκλησία σαν δύο αψευδείς μάρτυρες του θανάτου και της ταφής του Χριστού. Αυτοί 

τον είδαν νεκρό, ζήτησαν το σώμα από την ρωμαϊκή αρχή, το κατέβασαν από τον 

σταυρό, το άλειψαν με τα αρώματα και το τύλιξαν στα σάβανα, το μετέφεραν και το 

έθαψαν και προσεκύλησαν «λίθον μέγαν» στην θύρα του μνημείου. Είναι σαν μία 

έμμεσος απάντησις σ’ εκείνους που τυχόν θα αμφέβαλλαν για τον πραγματικό θάνατο 

του σταυρωθέντος 

II: «καὶ θεωρήσας νεκρὸν γυμνὸν ἄταφον, εὐσυμπάθητον θρῆνον 

ἀναλαβών, ὀδυρόμενος ἔλεγεν·» 

Με το ασύνδετο σχήμα «θεωρήσας νεκρὸν γυμνὸν ἄταφον», ο ποιητής μας 

παρουσιάζει με ένταση την έσχατη ταπείνωση στην οποία έφτασε ο Χριστός για το 

ανθρώπινο γένος. Στη θέα του νεκρού γυμνού Ιησού, ο Ιωσήφ πλέκει θρηνητικό ύμνο 

για τον πλάστη του σύμπαντος. 

III: Οἴμοι, γλυκύτατε Ἰησοῦ! ὃν πρὸ μικροῦ ὁ ἥλιος ἐν Σταυρῷ κρεμάμενον 

θεασάμενος, ζόφον περιεβάλλετο,  

Το μέγεθος του πόνου του Ιωσήφ διαφαίνεται από το επιφώνημα «οίμοι» το 

οποίο συνδυάζεται με την προσφώνηση «γλυκύτατε Ιησού» και διακηρύττεται ότι ο 

Ιησούς είναι η απόλυτη αγάπη. Μπροστά, λοιπόν, στην απόλυτη αγάπη, τον Θεό, ο 

ήλιος και κρύβεται βλέποντάς τον. 

IV: καὶ ἡ γῆ τῷ φόβῳ ἐκυμαίνετο, καὶ διερρήγνυτο ναοῦ τὸ καταπέτασμα· 

Όπως ο ήλιος, έτσι και ολόκληρη η φύση και σημεία επί της γης ταράσσονται, 

μπροστά στη θέα του σταυρωμένου Χριστού, Συγκεκριμένα, η γη συγκλονίζεται από 

το φόβο της, ενώ το καταπέτασμα του ναού σχίζεται στα δύο. 

 

 

 
15 Π.Τρεμπέλας, Το ψαλτήριον μετά συντόμου ερμηνείας, Αδελφότης θεόλογων «ο Σωτήρ» Αθήνα 

1976, σ.344 
16 Η εικόνα αυτή του Θεού ο οποίος ενδύεται το φως ως ένδυμα φαίνεται ότι χρησιμοποιείται και σε 

άλλα υμνογραφήματα. 
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V: ἀλλ' ἰδοὺ νῦν βλέπω σε, δι' ἐμὲ ἑκουσίως ὑπελθόντα θάνατον·  

Στο σημείο αυτό κατανοείται από τον Ιωσήφ ότι ο Χριστός δεν υπέστη θάνατο 

από αδυναμία. Αντιθέτως με τη δική του θέληση και χωρίς κανέναν εξαναγκασμό 

θανατώθηκε για να σώσει τον ίδιο από τον θάνατο και μαζί και όλη την κτίση. 

VI: πῶς σε κηδεύσω Θεέ μου; ἢ πῶς σινδόσιν εἱλήσω; ποίαις χερσὶ δὲ 

προσψαύσω, τὸ σὸν ἀκήρατον  σῶμα; ἢ ποῖα ᾄσματα μέλψω, τῇ σῇ ἐξόδῳ 

Οἰκτίρμον;  

Ο θρήνος του Ιωσήφ συνεχίζεται και αυτή η αποστροφή του αποτυπώνει τη 

συστολή και το δέος του σχετικά με την ταφή του Χριστού και είναι δυνατόν να 

παραλληλιστεί με τα ίδια συναισθήματα τα οποία είχε ο Ιωάννης ο Πρόδρομος όταν 

του ζητήθηκε από τον ίδιο τον Χριστό να τον βαπτίσει, γεγονός το οποίο αποτυπώνεται 

στην υμνολογία της εορτής των Θεοφανίων. Έτσι, ο Ιωσήφ αναρωτιέται πως να 

κηδεύσει τον Θεό του, πως να τυλίξει σε σεντόνι το σώμα του  και πως μπορεί με τα 

θνητά και ακάθαρτα χέρια του. Μα και δυσκολεύεται να βρει τραγούδια με τα οποία 

να μπορέσει να κηδέψει τον Κύριο του, τον οποίο υμνούν οι Άγγελοι. 

VII: Μεγαλύνω τὰ Πάθη σου, ὑμνολογῶ καὶ τὴν Ταφήν σου, σὺν τῇ 

Ἀναστάσει, κραυγάζων· Κύριε δόξα σοι. 

Το ιδιόμελο τελειώνει με δοξολογικό χαρακτήρα, ο οποίος υπερτονίζεται με τη 

χρήση τριών λέξεων («Μεγαλύνω», «ὑμνολογῶ», «δόξα σοι»). Επιπρόσθετα, η 

τελευταία φράση αποτελεί προετοιμασία για την επικείμενη Ανάσταση του Χριστού 

και προσδίδει στο ποιητικό κείμενο αίσθημα χαρμολύπης. 

 

6. Αγιογραφικές παραπομπές 

Το ιδιόμελο «Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον», όπως και μεγάλο μέλος της υμνολογίας 

της ορθόδοξης λατρείας αντλεί μεγάλο μέρος του περιεχομένου του από βιβλία της 

Αγίας Γραφής. Στον Πίνακα 1 παραθέτουμε αγιογραφικά χωρία τα οποία συνδέονται 

με το ποιητικό κείμενο του ιδιομέλου. 
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Πίνακας 1. Ποιητικό κείμενο του ιδιομέλου και σχετικά αγιογραφικά χωρία 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΟΙΗΤΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ-ΚΟΜΜΑΤΑ 

 

ΑΓΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΩΡΙΑ 

Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον, τὸ φῶς ὥσπερ ἱμάτιον, «ἀναβαλλόμενος φῶς ὡς ἱμάτιον, ἐκτείνων τὸν οὐρανὸν ὡσεὶ 

δέρριν·» 103ο ψαλμό και συγκεκριμένα το δεύτερο στίχο 

καθελὼν Ἰωσὴφ ἀπὸ τοῦ ξύλου, σὺν Νικοδήμῳ, «καὶ καθελὼν αὐτὸ ἐνετύλιξε σινδόνι καὶ ἔθηκεν αὐτὸ ἐν 

μνήματι λαξευτῷ, οὗ οὐκ ἦν οὐδεὶς οὐδέπω κείμενος·» Λουκ. 

23,53         

«καὶ ἀγοράσας σινδόνα καὶ καθελὼν αὐτὸν ἐνείλησε τῇ 

σινδόνι καὶ κατέθηκεν αὐτὸν ἐν μνημείῳ, ὃ ἦν λελατομημένον 

ἐκ πέτρας, καὶ προσεκύλισε λίθον ἐπὶ τὴν θύραν τοῦ 

μνημείου.» Μαρκ. 15,46        

ὃν πρὸ μικροῦ ὁ ἥλιος «Και εσκοτίσθη ο ήλιος» Λουκ. Κγ 44 

ἐν Σταυρῷ κρεμάμενον θεασάμενος, 

ζόφον περιεβάλλετο, 

καὶ ἡ γῆ τῷ φόβῳ ἐκυμαίνετο, «Ιδόντες τον σεισμόν», Ματθ, κζ 54 

καὶ διερρήγνυτο ναοῦ τὸ καταπέτασμα· «Καὶ ἰδοὺ τὸ καταπέτασμα τοῦ ναοῦ ἐσχίσθη εἰς δύο ἀπὸ 

ἄνωθεν ἕως κάτω» Ματθ. 27,51        

«Καὶ τὸ καταπέτασμα τοῦ ναοῦ ἐσχίσθη εἰς δύο ἀπὸ ἄνωθεν 

ἕως κάτω.» Μαρκ. 15,38        

«καὶ ἐσχίσθη τὸ καταπέτασμα τοῦ ναοῦ μέσον·» Λουκ. 23,45         

ἢ πῶς σινδόσιν εἱλήσω; «καὶ καθελὼν αὐτὸ ἐνετύλιξε σινδόνι» Λουκ. 23,53         

«καὶ ἀγοράσας σινδόνα καὶ καθελὼν αὐτὸν ἐνείλησε τῇ 

σινδόνι» Μαρκ. 15,46        

«καὶ λαβὼν τὸ σῶμα ὁ Ἰωσὴφ ἐνετύλιξεν αὐτὸ σινδόνι 

καθαρᾷ,» Ματθ. 27,59        



15 
 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄. Το μέλος του ιδιομέλου 

 
1.Το πρόσωπο και το έργο του μελοποιού 

 

Ο Πέτρος Λαμπαδάριο είχε ως καταγωγή του την Πελοπόννησο, εξ ου και 

αναφέρεται και ως «Πέτρος ο Πελοποννήσιος». Γεννήθηκε περί το 1730 στην 

Πελοπόννησο και μαθήτευσε παιδιόθεν κοντά σε κάποιον ιερομόναχο μουσικό στη 

Σμύρνη. Έπειτα πηγαίνοντας στην Κωνσταντινούπολη διδάχτηκε την ψαλτική τέχνη 

από τον Ιωάννη τον Τραπεζούντιο, Πρωτοψάλτη τότε της Μ.Χ.Ε. και μαζί του 

συνέψαλε ως β’ δομέστικος. Επί πρωτοψαλτίας Δανιήλ, ο Πέτρος διορίσθηκε 

Λαμπαδάριος της Μ.Χ.Ε θέση την οποία κατείχε μέχρι τον θάνατό του το 1777, αφού 

ασθένησε από τον τότε λοιμό που έπληξε την Κωνσταντινούπολη. Ο Πέτρος 

Πελοποννήσιος διαμόρφωσε στο μέγιστο βαθμό το βυζαντινό μέλος επί το σύντομον. 

Παρόλο που του αποδόθηκαν πλήθος μουσικών συνθέσεων, αποτελεί παράδοξο γιατί 

δεν έχει διασωθεί ή αποδοθεί σε αυτόν κάποιος ιδιόγραφος κώδικας. 17 

Αναφορικά με τη διδακτική του δραστηριότητα, ανέδειξε πολλούς μαθητές είτε 

χριστιανούς, είτε Οθωμανούς είτε ευρωπαίους, προς του οποίους δίδασκε την «καθ’ 

ημάς μουσικήν ή και τη αραβοπερσικήν». Σε αυτό το σημείο αξίζει να σημειωθεί ότι ο 

Πέτρος «εφημίζετο και για την ικανότητά του να γράφει δύσκολα εξωτερικά μέλη εκ 

πρώτης ακροάσεως». 30 Δίδαξε τη μουσική στην πατριαρχική Μουσική Σχολή με 

συνδιδασκάλους τον Δανιήλ Πρωτοψάλτη και τον Ιάκωβο δομέστικο (μετέπειτα 

πρωτοψάλτη).18 

 

2. Το δοξαστάριο του Πέτρου Λαμπαδαρίου 

 

Το έργο εκδόθηκε για πρώτη φορά στο Βουκουρέστι το 1820 και μεταφράστηκε 

στη νέα μέθοδο της Μουσικής από τους τρεις Μεγάλους Διδασκάλους. Οι εκδότες του 

ήταν οι Στέφανος, Αρχιχρυσοχόος, Πέτρος Εφέσιο και Χτζ.Θεοδώσιος Στεργίου. Το 

έργο ξανατυπώθηκε το 1821 από τον Γρηγόριο, Λαμπαδάριος τότε της Μ.Χ.Ε., σε δική 

 
17 Γ.Στάθης, Η δεκαπεντασύλλαβος υμνοφραφία εν τη βυζαντινή μελοποιία, Ίδρυμα Βυζαντινής 

Μουσικολογίας, Αθήνα, 1997, σ.123. 
18 Γ.Παπαδόπουλος, Συμβολαί, σ.318. 
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του εξήγηση. Το 1835 και το 1849 επανεκδίδει το έργο ως Πρωτοψάλτης πλέον της 

Μ.Χ.Ε. στην Κωνσταντινούπολη εκ της τυπογραφίας Κάστρου του Γαλατά. Ο 

Παναγιώτης Κηλτζανίδης εκδίδει σε εξήγηση του το έργο το 1882 και τέλος ο Γεώργιος 

Βιολάκης εκδίδει το 1899 το Δοξαστάριο του Πέτρου. Η αναστατική ανατύπωση της 

έκδοσης του 1820 πραγματοποιήθηκε από τον εκδοτικό οίκο «Κουλτούρα» το 1986.19 

 

3. Το μέλος του ιδιομέλου «Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον» 

 

Δοξαστάριον, ἐκδ. Πέτρου τοῦ Ἐφεσίου, Βουκουρέστι 1820, σσ. 395-396 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
19 Γεωργίου Ι. Χατζηθεοδώρου, Βιβλιογραφία της Βυζαντινής Εκκλησιαστικής Μουσικής, Τόμος Α΄, 

εκδ. Πατριαρχικό Ίδρυμα Πατερικών Μελετών, Θεσσαλονίκη 1998, σ. σ. 58-59 §2,3 
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Δοξαστάριον, ἐκδ. Πέτρου τοῦ Ἐφεσίου, Βουκουρέστι 1820, σσ. 395-396 

Καταγραφή στην εφαρμογή «Μουσικά κείμενα»(έκδοση 6.4.1) υπό του συγγραφέως. 



20 
 

 



21 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



22 
 

Χφ. Βατοπεδίου 1254, 110v – 111r  

Καταγραφή στην εφαρμογή «Μουσικά κείμενα» (έκδοση 6.4.1) υπό του 

συγγραφέως. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 

Ανάλυση του ιδιομέλου «Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον» 

  

1. Μέθοδος αναλύσεως 

Στο παρόν Κεφάλαιο πραγματοποιείται συντακτική20, τροπική21, ρυθμική και 

συγκριτική22 ανάλυση. Στον χωρισμό των ποιητικών κειμένων, όταν η μελωδική 

φράση είναι εκτεταμένη, το ημιστίχιο χωρίζεται σε περισσότερα μέρη. 

 Στον μεταγραμματισμό του μέλους μεταφέρονται στο πεντάγραμμο μόνο τα 

ύψη τα καταγεγραμμένα με το ίσον και τα έμφωνα σημάδια της πρότυπης γραφής. 

Μεταφέρονται με μαυρισμένες νότες χωρίς ουρές ( ). 

 Οι αργίες διπλή ( ), τό κράτημα ( ) και οι δύο απόστροφοι ή 

σύνδεσμοι 

( ) μεταγραμματίζονται συμβατικά ως νότες χωρίς γέμισμα (ολόκληρα) ( ). 

 Το κλάσμα ή τζάκισμα ( ), αποδίδεται με μικρή παύλα πάνω από την 

μαυρισμένη νότα ( ). 

 Η απόστροφος που προηγείται του ελαφρού, ( ) αποδίδεται συμβατικώς 

με μικρή, περασματική νότα μέσα σε παρένθεση  (πρόκειται για πρόγονο του 

συνεχούς ελαφρού της Νέας Μεθόδου). 

 Κυρίως κατά την μεταβυζαντινή εποχή παρατηρείται η χρήση ενός μικρού ίσου 

(με ή χωρίς γοργό) ( ) ή, σπανιότερα, μιάς αποστρόφου, σε σημεία όπου το κείμενο 

έχει διπλό ή τριπλό σύμφωνο. Αυτά τα σημάδια μπορούν να μεταγραμματιστούν ως 

αποτζιατούρες ( )23. 

 

 

 
20 Μουσικοποιητική δομή του ύμνου. Οι δομικοί φθόγγοι, οι επαναλαμβανόμενες μουσικές θέσεις, οι 

κορυφώσεις και τα χαμηλότερα σημεία, η σχέση μέλους και λόγου. 
21 Ο Ήχος και οι μεταβολές, οι έλξεις, οι καταλήξεις. 
22 Αντιπαραβολή διαφόρων καταγραφών παλαιάς και νεωτέρας γραφής. 
23 Μ. Αλεξάνδρου, Εξηγήσεις και μεταγραφές της βυζαντινής μουσικής. Σύντομη εἰσαγωγὴ στὸν  

προβληματισμό τους, Θεσσαλονίκη 2010, σ. 79. 
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2. Δομική και Μετρική ανάλυση 

Η δομική και μετρική ανάλυση περιλαμβάνει διαίρεση του ύμνου σε κώλα 

(ενότητες, ημιστίχια) με φιλολογικά και μουσικολογικά κριτήρια. Τα κώλα μπορούν 

να διαιρούνται σε κόμματα (τερματίζονται με ατελείς καταλήξεις χωρίς ολοκλήρωση 

του νοήματος). Ο αριθμός των συλλαβών ανά κώλον δείχνει την μετρική κατάρτιση 

του ύμνου. Δύο ή περισσότεροι στίχοι δημιουργούν μία περίοδο, μία μεγαλύτερη 

ενότητα του κειμένου. 

 

Πίνακας 2. Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον. Ἦχος πλ. α΄ 

 
 

ΠΕΡΙΟΔΟΙ 

 

ΣΤΙΧΟΙ 

 

ΠΟΙΗΤΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ-ΚΟΜΜΑΤΑ 

 

ΣΥΛΛΑΒΕΣ 

 

ΧΡΟΝΟΙ 

ΠΡΩΤΟΙ 

 

I 1 Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον, τὸ φῶς ὥσπερ ἱμάτιον, 16 35 

 2 καθελὼν Ἰωσὴφ ἀπὸ τοῦ ξύλου, σὺν Νικοδήμῳ, 16 27 

II 3 καὶ θεωρήσας νεκρὸν γυμνὸν ἄταφον, 12 24 

 4 εὐσυμπάθητον θρῆνον ἀναλαβών, 11 24 

 5 ὀδυρόμενος ἔλεγεν· 08 18 

III 6 Οἴμοι, γλυκύτατε Ἰησοῦ! 09 24 

 7 ὃν πρὸ μικροῦ ὁ ἥλιος 08 14 

 8 ἐν Σταυρῷ κρεμάμενον θεασάμενος, 12 24 

 9 ζόφον περιεβάλλετο, 08 16 

IV 10 καὶ ἡ γῆ τῷ φόβῳ ἐκυμαίνετο, 11 29 

 11 καὶ διερρήγνυτο ναοῦ τὸ καταπέτασμα· 14 28 

V 12 ἀλλ' ἰδοὺ νῦν βλέπω σε, 07 16 

 13 δι' ἐμὲ ἑκουσίως ὑπελθόντα θάνατον· 14 26 

VI 14 πῶς σε κηδεύσω Θεέ μου; 08 22 

 15 ἢ πῶς σινδόσιν εἱλήσω; 08 22 

 16 ποίαις χερσὶ δὲ προσψαύσω, τὸ σὸν ἀκήρατον  

σῶμα; 

16 32 

 17 ἢ ποῖα ᾄσματα μέλψω, τῇ σῇ ἐξόδῳ Οἰκτίρμον; 16 32 

VII 18 Μεγαλύνω τὰ Πάθη σου, ὑμνολογῶ καὶ τὴν 

Ταφήν σου, 

17 37 

 19 σὺν τῇ Ἀναστάσει, κραυγάζων· Κύριε δόξα σοι. 15 40 

  ΣΥΝΟΛΟΝ 206 501 
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 Στις 206 συλλαβές του ποιητικού κειμένου σημειώνονται 501 πρώτοι χρόνοι. 

Έχουμε δηλ. ένα διπλασιασμό των πρώτων σε σχέση με τον αριθμό των συλλαβών, 

πράγμα το οποίο δείχνει ότι το μέλος είναι αργοσύντομο στιχηραρικό. 

 

Το ποιητικό κείμενο του ιδιομέλου χωρίζεται σε επτά περιόδους: 

I: Αποκαθήλωση του Ιησού από τον Ιωσήφ. 

II: Εναρξη θρήνου του Ιωσήφ για τον νεκρό Ιησού. 

III: Θρήνος του Ιωσήφ. 

IV: Συμμετοχή της φύσεως στον θρήνο για τον Ιησού. 

V: Εκούσιος θάνατος του Ιησού για την σωτηρία του κόσμου. 

VI: Συνέχεια του θρήνου του Ιωσήφ. 

VII: Δοξολόγηση του Ιησού και αναμονή αναστάσεως. 

 

3. Τροπική ανάλυση 

α. Το τροπικό σύστημα του Τροχού 

Στην τροπική ανάλυση ανιχνεύονται τα βασικά χαρακτηριστικά του ήχου του 

μαθήματος και όλες οι τροπικές συνεργασίες του. 

Το τροπικό σύστημα της ψαλτικής στηρίζεται στο σοφό σύστημα του Τροχού. 

Οι εκ του Τροχού παραγόμενοι ήχοι διακρίνονται σε Κυρίους και Πλαγίους, έχουν 

όμως και άλλες διαιρέσεις από τις οποίες παράγονται ήχοι δίφωνοι, τρίφωνοι και 

τετράφωνοι, εν αναβάσει, σε πορεία προς το οξύ. Οι εν καταβάσει (πορεία επί το βαρύ) 

δίφωνοι είναι οι μέσοι, οι τρίφωνοι οι παράμεσοι και οι τετράφωνοι οι πλάγιοι. Ο κατά 

μία φωνή οξύτερος ήχος λέγεται επιφωνία, ενώ ο κατά μία φωνή βαρύτερος είναι η 

υποφωνία24. 

Πρέπει κατ’ αρχήν να σημειωθεί ότι ο ήχος στον οποίο εντάσσεται ένα μέλος 

στην βυζαντινή μουσική είναι αυτός που καθορίζεται με την αρκτική μαρτυρία του 

μέλους. Ανεξάρτητα από την πορεία της μελωδίας στην συνέχεια και ακόμα κι αν το 

μέλος ενδιατρίψει περισσότερο σε ήχους άλλους από τον αρχικό, ήχος που κυριαρχεί 

και υπονοείται δεν παύει να είναι αυτός της αρκτικής μαρτυρίας. 

Οι ενδιάμεσες μαρτυρίες σε ένα παλαιό μέλος σημαίνουν βασικά τον ήχο κατά 

την παραλλαγή του Τροχού, στον οποίο βρίσκεται το μέλος στο συγκεκριμένο σημείο, 

εν αναβάσει ή εν καταβάσει, και όχι κατ' ανάγκην τον τρέχοντα ήχο του μέλους, με ό,τι 

 
24 Κ. Ψάχος, Η παρασημαντική της βυζαντινής μουσικής, Αθήναι 1917, σσ. 135-140. 
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αυτό συνεπάγεται και για το τρέχον "ίσο" της μελωδίας. Αυτό σημαίνει, ότι, την στιγμή 

που τίθεται η ενδιάμεση μαρτυρία, η παραλλαγή του Τροχού πού χρησιμοποιούμε για 

να απηχήσουμε τους ανιόντες και κατιόντες φθόγγους βρίσκεται ακριβώς στον ήχο που 

δηλώνει η μαρτυρία, ενώ η ιδέα του μέλους που κυριαρχεί 

μπορεί να εξακολουθεί να είναι αυτή του αρχικού ήχου25. 

Στα παλαιά θεωρητικά και τις προθεωρίες υπάρχουν, ή προκύπτουν από την 

μελέτη τους, κάποια βασικά αξιώματα: 

i. Εν αναβάσει βρίσκουμε κυρίους ήχους και εν καταβάσει πλαγίους. 

ii. Οι κύριοι ήχοι εν καταβάσει αποδεικνύονται πλάγιοι και οι πλά-γιοι εν 

αναβάσει κύριοι. Αυτό σημαίνει ταύτιση κυρίων με τους πλαγίους τους. 

iii. Ανά τέσσερις φωνές, ανιούσες ή κατιούσες, οι ήχοι  

επαναλαμβάνονται λόγω παραλλαγής. 

iv. Ανά επτά φωνές, ανιούσες ή κατιούσες, οι ήχοι  

επαναλαμβάνονται λόγω διαστημάτων του δις διαπασών συστήματος. 

Λόγω άνισης αλληλοεπικάλυψης Τροχού και Διαπασών (π.χ. 

Τροχός+Τροχός=8 φωνές, ενώ Διαπασών=7 φωνές) συμβαίνει ο ήχος, στον οποίο 

βρισκόμαστε, λόγω παραλλαγής να μη συμπίπτει με τον ήχο στον οποίο βρισκόμαστε 

διαστηματικά. Για παράδειγμα, αν από τον έσω α' ήχο, Πα στην νέα γραφή, ανέβω 4 

φωνές, έναν πλήρη Τροχό, βρίσκω α΄ ήχο (έξω πρώτο στον Κε). Αν ανέβω άλλες 4 

φωνές βρίσκω από παραλλαγή πάλι α' ήχο (άνω Βου΄), ενώ διαστηματικά βρίσκομαι 

στην επταφωνία του β' ήχου. Στην περίπτωση αυτή παραλλαγίζω Αννανες μὲ ποιότητα 

Νεανες. Αν ανέβω άλλη μία φωνή παραλλαγίζω Νεανες με ποιότητα Νανα, εκτός αν 

υπάρξει σύστημα με μετάθεση βάσης κατά Τροχόν, οπότε αλλάζουν και τα 

διαστήματα. Αυτό το φαινόμενο ονομάζεται διπλοπαραλλαγή26. 

Αν ένας ήχος επαναλαμβάνεται λόγω παραλλαγής ανά τέσσερεις φωνές και 

λόγω διαστημάτων ανά επτά φωνές, αυτό σημαίνει ότι τετραφωνία και επταφωνία είναι 

ο ίδιος ήχος. Με λίγα λόγια, ένας ήχος επαναλαμβάνεται και ανά τρεις φωνές. Π.χ. η 

τετραφωνία του πλαγίου τετάρτου είναι ο τέταρτος ήχος που είναι και πλάγιος 

τέταρτος. Η επταφωνία του πλαγίου τετάρτου είναι από παραλλαγή ο τρίτος ήχος που 

είναι και πλάγιος τέταρτος και τέταρτος. Είναι γνωστή η σχέση των δύο ήχων. Ο 

 
25 Νικολάου Μέζη, Ιστολόγιο Εκκλησιαστικά Παράλληλα 2009. Μία σύντομη σπουδή στα θέματα αυτά 

βλ. Νεκτ. Πάρη, Προθεωρία της ψαλτικής, Λευκωσία 2016, σσ. 91-109. 
26 Ό. π. 
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πλάγιος τέταρτος μελίζει πολλά μέλη του στην τριφωνία του, τον Νανα, που είναι 

τρίτος ήχος. 

Οι μέσοι και οι δίφωνοι των ήχων έχουν άλλη "ιδέα" από τους ήχους με τους 

οποίους ταυτίζεται το ίσον τους. Π.χ. ο μέσος του τρίτου ήχου είναι ο πλάγιος του 

πρώτου. Άλλη είναι η ιδέα του τρίτου ήχου που μελίζει από τον μέσο του (τρίτο του 

παλαιού στιχηραρίου) και άλλη αυτή του πλαγίου του πρώτου (του στιχηραρίου, 

επίσης)27. 

 

β. Ο πλάγιος του πρώτου ήχος κατά τον Χρύσανθο 

Στιχηραρικά μέλη 

(Ηχος Πλάγιος του Πρώτου Τριφωνών ή Τετραφωνών) 

 

 

 

  Ο Πλάγιος του Πρώτου είναι ο ήχος ο οποίος θεμελιώνεται τέσσερεις 

τόνους χαμηλότερα από το ίσον του Πρώτου, αν βέβαια το ίσον του Πρώτου ειναι ο 

Κε. Απηχείται με το  το οποίο δείχνει ανάβαση και κατάβαση δύο τόνων, 

ελάσσονος και ελαχίστου. Ο Πλάγιος του Πρώτου πρέπει να έχει τέτοιο ίσο ώστε να 

έχει την δυνατότητα να ανεβαίνει επτά τόνους και να δείχνει τον Πρώτο ήχο κατά 

τέσσερεις τόνους υψηλότερο επί το οξύ. Και αυτό το ίσον είναι ο Πα , ο 

οποίος είναι βάση των παπαδικών και στιχηραρικών μελών του Πλαγίου Πρώτου. Τα 

ειρμολογικά του ήχου αυτού έχουν βάση τον Κε  με την φθορά του Πα. 

 Ο ήχος αυτός δεν χρειάζεται προσλαμβανόμενο φθόγγο προς το βαρύ, αλλά 

μετράται με τα υπέρ αυτόν διατονικά διαστήματα. 

 Ο Πλάγιος του Πρώτου συνεργάζεται συστηματικώς με τον κύριό του Πρώτο 

ήχο όταν ανέρχεται στην τετραφωνία του (Κε  και το μέλος αναπτύσσεται 

ανοδικώς. Συνεργάζεται επίσης με την τριφωνία του (Δι, Αγια). 

Πολλές φορές ο ήχος θέλει τον Ζω ελκόμενο προς το βαρύ, τεταρτημόριο του 

μείζονος τόνου, έτσι χρησιμοποιεί και μία μικτή εκ διατονικού και εναρμονίου γένους 

κλίμακα: 

 
27 Χρυσάνθου Θεωρητικὸν Μέγα, σσ. 156-159. 
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Πα Βου Γα Δι, Κε  Νη΄ Πα΄ 

 

Φθορά του Πλαγίου Πρώτου στην περίπτωση αυτή είναι το , το οποίον τίθεται στον 

Ζω΄ και τον ζητά εν υφέσει. Όταν βέβαια χρησιμοποιεί την διατονική κλίμακα, τότε 

τίθεται το  επί του Πα. 

Δεσπόζουσες φωνές στο στιχηραρικό και παπαδικό μέλος έχει τους  

(Πα, βάση), Αγια (Δι, τριφωνία),  (Κε, τετραφωνία), οπότε και ακούεται και 

η ύφεση του Ζω΄. 

 Καταλήξεις στα στιχηραρικά και παπαδικά πραγματοποιούνται ατελείς στους 

Αγια (Δι, τριφωνία),  (Κε, τετραφωνία), εντελείς και τελικές στον  

(Πα). 

 Ο Πλάγιος του Πρώτου διαφέρει από τον Πρώτο ήχο εις το ότι έχει μεγαλύτερη 

έκταση προς το οξύ και μικρότερη προς το βαρύ. Έχουν επίσης διαφορετικούς 

δεσπόζοντες φθόγγους και διαφορετικές ατελείς καταλήξεις. 

 Το ήθος του Πλαγίου Πρώτου κλίνει προς το φιλοικτίρμον και θρηνώδες στο 

στιχηραρικό και παπαδικό μέλος. Στο ειρμολογικό μέλος κλίνει προς το διεγερτικόν 

και χορευτικόν στην σύντομη χρονική αγωγή και προς το χαύνον στην αργή χρονική 

αγωγή. Το θρηνητικό ήθος φαίνεται στα μεγαλυνάρια «Η ζωή εν τάφω» και «Άξιόν 

εστι», το φιλοικτίρμον στο «Σωτήρι Θεώ» και «Χαίρεις ασκητικών», το χορευτικό στο 

«Πάσχα ιερόν» το οποίο έχει σύντομη χρονική αγωγή και το χαύνον στις καταβασίες 

που ψάλλονται σε αργό χρόνο. 

Ανάλογα με το είδος της μελοποιίας ο Πλάγιος του Πρώτου μετονομάζεται και 

διαφοροποιείται ως εξής (βλ. πίνακα 3):  

Σε αυτόν τον ήχο έχουν μελοποιηθεί παπαδικά μέλη, όπως Πολυέλαιοι, 

Πασαπνοάρια κ.α. Για το λόγο αυτό ονομάστηκε Πλάγιος του Πρώτους της 

Παπαδικής. 

Στα στιχηραρικά μέλη του Πλαγίου του Πρώτου όπως το αναστάσιμο 

απολυτίκιο Χριστός Ανέστη και τα αναστάσιμα στιχηρά των Αίνων η τελική κατάληξη 

του μέλους πραγματοποιείται στην τριφωνία του ήχου. Για το λόγο αυτό ο ήχο 

ονομάζεται Πλάγιος του Πρώτου τριφωνών. 

Επίσης σε ορισμένα σύντομα και αργοσύντομα μέλη, όπως η στιχολογία του ε-

σπερινού και το αυτόμελο «Χαίροις ασκητικών», το μέλος καταλήγει στην τετραφω-
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νία του ήχου. Επομένως η υποκατηγορία του ήχου ονομάζεται Πλάγιος του Πρώτου 

τετραφωνών. 

Ενώ στα μέλη της Παπαδικής μελοποιίας προαναφέραμε ότι γίνεται χρήση του 

Πλαγίου του Πρώτου της Παπαδικής, εντούτοις ορισμένα παπαδικά μέλη όπως δοξο-

λογίες και λειτουργικά πραγματοποιούν καταλήξεις είτε εντελείς είτε τελικές στην 

πενταφωνία του ήχου στη οποία τίθεται η διαρκής ύφεση. Ως εκ τούτου ο κλάδος αυ- 

τός του ήχου ονομάζεται Πλάγιος του Πρώτου πενταφωνών. 

Αναφορικά με τα ειρμολογικά μέλη του Πλαγίου του Πρώτου όπως το Θεός 

Κύριος, οι Αναβαθμοί, η Τιμιωτέρα και η Δοξολογία, αναφέρουμε ότι τα περισσότερα 

ψάλλονται από την τετραφωνία του ήχου όπου τίθεται η φθορά. Η υποκατηγορία αυτή 

ονομάζεται Πλάγιος του Πρώτου τετράφωνος. 

 

 

Πίνακας 3. Οι υποκατηγορίες του Πλαγίου του Πρώτου 
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 γ.  Τροπική ανάλυση  

 

Γραμμή 1 

1α. Έναρξη του μέλους από την διφωνία και ανάβαση στην τετραφωνία. 

1β. Κυματοειδής κίνηση περί την τετραφωνία, ως προετοιμασία για μελωδική κίνηση 

στην οξεία περιοχή του μέλους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γραμμή 2 

2α. Μελωδική κίνηση στην τετραφωνία, ήτοι στον έξω πρώτο ήχο. 
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Γραμμή 3 

3α. Κίνηση στην υποφωνία της τετραφωνίας, ως προετοιμασία  για κατάβαση στην 

βάση του μέλους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γραμμή 4 

4α. Κατάβαση στην βάση του μέλους με κίνηση κατιόντος λυγίσματος. 

4β. Μετάθεση της τροπικής συμπεριφοράς της τριφωνίας στην βάση του μέλους, ως 

προετοιμασία για κατάβαση στην υπάτη περιοχή του μέλους. 
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Γραμμή 5 

5α. Κατάβαση στην υπάτη περιοχή του μέλους με μελωδική κίνηση  παρακλητικής και 

κατιόντος λυγίσματος. Εμφάνιση του φαινομένου της  διπλοπαραλλαγής. Κατά 

παραλλαγήν το μέλος ευρίσκεται στον Νεχεανες αποδίδεται όμως κατά μέλος ως 

Ανεανες. 

5β. Ανάβαση του μέλους στην τετραφωνία του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γραμμή 6 

6α. Κατάβαση στην υποφωνία της τετραφωνίας. 

6β. Ανάβαση στην τετραφωνία και έξω πλαγιασμός. Στην λέξη «θρήνον» ακούεται το 

απήχημα του έξω πλαγίου του πρώτου. 

6γ. Κυματοειδής κίνηση περί την τετραφωνία του μέλους. 
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Γραμμή 7 

7α. Κατάβαση στην βάση του μέλους με μελωδική κίνηση παρακλητικής και κατιόντος 

λυγίσματος. 

 

 

 

 

 

Γραμμή 8 

8α. Άνοδος του μέλους στην τετραφωνία με κυματοειδή ψαύση της  επιφωνίας της. 

8β. Ήχος έξω πρώτος. 
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Γραμμή 9 

9α. Προετοιμασία για κάθοδο στην υποφωνία της τετραφωνίας. 

 

 

 

 

 

 

Γραμμή 10 

10α. Ήχος Αγια και συγχρόνως πλάγιος του τετάρτου (λόγω της πορείας επί το βαρύ). 

10β. Κυματοειδής κίνηση περί τον Αγια. 
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Γραμμή 11 

11α. Ήχος Αγια και συγχρόνως πλάγιος του τετάρτου. 

11β. Παροδική εμφάνιση του δρόμου Nikriz ήτοι καθοδική κίνηση από τον Αγια προς 

τον Νεαγιε με χρήση σκληρού χρώματος (πλ. β΄). 

 

 

 

 

Γραμμή 12 

12α. Επιστροφή στο διάτονο και κατάληξη στον πλάγιο του πρώτου. 

12β. Παροδική ψαύση της μεσότητος του Ανεανες (Ζω διατονικό). 
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Γραμμή 13 

13α. Άνοδος στην τριφωνία του μέλους. 

13β. Παροδική εμφάνιση του δρόμου Nikriz. 

 

 

 

 

 

Γραμμή 14 

14α. Άνοδος στον χρωματικό Νεχεανες. 

14β. Άνοδος στην διατονική τριφωνία του μέλους 
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Γραμμή 15 

15α. Κατάληξη στην βάση του μέλους. 

 

 

 

 

 

Γραμμή 16 

16α. Άνοδος στην τετραφωνία του μέλους. 
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Γραμμή 17 

17α. Κάθοδος στην επιφωνία της τετραφωνίας, στον Αγια (και πλ.δ΄). 

17β. Έναρξη καθόδου προς την βάση του μέλους. 

 

 

 

 

Γραμμή 18 

18α. Κάθοδος στην βάση του μέλους με το σχημα του κατιόντος  λυγίσματος.18β. Το 

μέλος άπτεται παροδικώς της υποφωνίας του Ανεανες, ανέρχεται στον Νανα, 

κατερχόμενο τελικά στην βάση του. Δημιουργείται ένα υποτυπώδες απήχημα του πλ. 

α΄ ήχου. 
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Γραμμή 19 

19α. Κατάληξη στην βάση του ήχου. 

19β. Μελωδική κίνηση παρόμοια με το σημείο18β. 

 

 

 

 

Γραμμή 20 

20α. Κατάληξη στην βάση του ήχου. 

20β. Προετοιμασία για ανάβαση στην τετραφωνία. 
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Γραμμή 21 

21α. Ανάβαση στην τετραφωνία. 

21β. Προετοιμασία για κατάβαση στην βάση του ήχου. 

 

 

 

Γραμμή 22 

22α. Κατάληξη στην βάση του ήχου. 

22β. Ανάβαση στον έξω πρώτο ήχο. 
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Γραμμή 23 

23α. Έξω πρώτος ήχος. 

 

 

 

 

 

Γραμμή 24 

24α. Κατάληξη στον έξω πρώτο ήχο. 

24β. Έξω πρώτος ήχος. 
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Γραμμή 25 

25α. Κατάληξη στον έξω πρώτο ήχο. 

25β. Προετοιμασία για κατάβαση στην βάση του ήχου. 

 

 

Γραμμή 26 

26α. Κατάληξη στην βάση του ήχου. 

26β. Ανάβαση στον έξω πρώτο ήχο. 
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Γραμμή 27 

27α. Κατάληξη στον έξω πρώτο ήχο. 

27β. Προετοιμασία για οριστική κατάληξη του μέλους, 

 

 

 

Γραμμή 28 

28α. Κυματοειδής κίνηση στον Αγια. 

28β. Οριστική κατάληξη στην βάση του ήχου. 
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 δ. Ρυθμική ανάλυση 

 Τα ρυθμικά μέτρα της εκκλησιαστικής μουσικής είναι ανισοποδικά. Οι 

ανισόποδοι πόδες αλληλοσυνάπτονται σχηματίζοντας μεγαλύτερες ρυθμικές μονάδες. 

Ο ρυθμός των τροπαρίων του ειρμολογικού δρόμου μελοποιΐας προέρχεται από την 

ρυθμική ανάγνωση του ποιητικού τους κειμένου, τον λογικό τόνο, και από τις ισχυρές 

θέσεις του μέλους, τον μουσικό τόνο. Στα αργά παπαδικά μέλη, στην ρυθμική σήμανση 

οδηγούμαστε κυρίως από τον μουσικό τόνο, από κάποιες λέξεις τις οποίες αραιά 

συναντούμε και από τα ευφωνικά Νε, Να, Νω, κλπ. Τα ρυθμικά μέτρα οδηγούν στον 

χωρισμό των εκκλησιαστικών μελών σε μουσικορητορικές φράσεις και ως εκ τούτου 

στην συνεπέστερη εκτέλεση του μέλους28. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
28 Ν. Πάρης, Μετρική και ρυθμική της εκκλησιαστικής υμνολογίας και μουσικής, Λευκωσία 2017, σ. 9. 
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(Όνομα μέτρου και κινήσεις χειρός) 

1i. Παίων τέταρτος (3+2) 

1ii. Δάκτυλος (2+2) 

1iii. Προκελευματικός (2+2) 

1iv. Ιωνικός από ελάσσονος (2+4 ή 2+2+2) 

2i. Ιωνικός από μείζονος (4+2 ή 2+2+2) 

2ii. Χορίαμβος (3+3 ή 2+2+2) 

2iii. Πεντάβραχυς (2+3) 

4i. Εννεάσημος. Χορίαμβος και τρίβραχυς (6+3 ή 4+2+3) 

4ii. Μολοσσός (2+2+2) 

4iii. Εξάσημος. Πυρρίχιος και δάκτυλος (2+2+2) 

5i. Επτάσημος. Παίων πρώτος και πυρρίχιος (5+2) 

6i. Ανάπαιστος (2+2) 

6ii. Σπονδείος (2+2) 

6iii. Προκελευματικός (2+2) 

6iv. Προκελευματικός (2+2) 

7i. Εξάσημος. Πυρρίχιος και δάκτυλος (2+2+2) 

7ii. Χορίαμβος (3+3 ή 2+2+2) 

8i. Μολοσσός (2+2+2) 

8ii. Μολοσσός (2+2+2) 

9i. Χορίαμβος (3+3 ή 2+2+2) 

9ii. Δάκτυλος (2+2) 

9iii. Σπονδείος (2+2) 

10i. Οκτάσημος. Προκελευματικός και Σπονδείος (4+4 ή 2+2+2+2) 

10ii. Εξάσημος. Πυρρίχιος και Ανάπαιστος (2+4 ή 2+2+2) 

11i. Μολοσσός (2+2+2) 

11ii. Εξάσημος. Πυρρίχιος και Ανάπαιστος (2+4 ή 2+2+2) 

11iii. Εξάσημος. Δάκτυλος και Πυρρίχιος (4+2 ή 2+2+2) 

12i. Δάκτυλος (2+2) 

12ii. Εξάσημος. Πυρρίχιος και Ανάπαιστος (2+4 ή 2+2+2) 

12iii. Επτάσημος. Δάκτυλος και Τροχαίος (4+3 ή 2+2+3) 

13i. Εξάβραχυς (3+3 ή 2+2+2) 

13ii. Οκτάσημος. Δάκτυλος και Ανάπαιστος (4+4 ή 2+2+2+2) 

14i. Επτάσημος. Σπονδείος και τρίβραχυς (4+3 ή 2+2+3) 
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14ii. Επτάσημος. Προκελευματικός και Τροχαίος (4+3 ή 2+2+3) 

15i. Σπονδείος (2+2) 

15ii. Προκελευματικός (2+2) 

15iii. Οκτάσημος. Διδάκτυλος (4+4 ή 2+2+2+2) 

16i. Δάκτυλος (2+2) 

16ii. Οκτάσημος. Διδάκτυλος (4+4 ή 2+2+2+2) 

17i. Ιωνικός από ελάσσονος (2+4 ή 2+2+2) 

17ii. Προκελευματικός (2+2) 

17iii. Δάκτυλος (2+2) 

18i. Εξάσημος. Πυρρίχιος και Ανάπαιστος (2+4 ή 2+2+2) 

18ii. Προκελευματικός (2+2) 

19i. Χορίαμβος (3+3 ή 2+2+2) 

19ii. Προκελευματικός (2+2) 

20i. Προκελευματικός (2+2) 

20ii. Εννεάσημος. Χορίαμβος και τρίβραχυς (6+3 ή 4+2+3) 

21i. Εξάσημος. Ανάπαιστος και Πυρρίχιος (4+2 ή 2+2+2) 

21ii. Παίων τρίτος (2+3) 

22i. Εννεάσημος. Χορίαμβος και τρίβραχυς (6+3 ή 4+2+3) 

22ii. Εξάσημος. Δάκτυλος και Πυρρίχιος (4+2 ή 2+2+2) 

23i. Παίων τρίτος (2+3) 

23ii. Δάκτυλος (2+2) 

23iii. Οκτάσημος. Διδάκτυλος (4+4 ή 2+2+2+2) 

24i. Δάκτυλος (2+2) 

24ii. Χορίαμβος (2+2+2) 

24iii. Ανάπαιστος (2+2) 

25i. Επτάσημος. Δάκτυλος και Τροχαίος (4+3 ή 2+2+3) 

25ii. Δάκτυλος (2+2) 

25iii. Προκελευματικός (2+2) 

26i. Χορίαμβος (3+3 ή 2+2+2) 

26ii. Προκελευματικός (2+2) 

26iii. Προκελευματικός (2+2) 

27i. Εξάσημος. Πυρρίχιος και Ανάπαιστος (2+4 ή 2+2+2) 

27ii. Εξάσημος. Δάκτυλος και Πυρρίχιος (4+2 ή 2+2+2) 

28i. Επτάσημος. Δάκτυλος και Τροχαίος (4+3 ή 2+2+3) 
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28ii. Δάκτυλος (2+2) 

28iii. Εξάσημος. Τροχαίος και Τρίβραχυς (3+3) 

 

ε. Μουσικορητορικά σχήματα 

i. Απόδοσις: Ίδια μελοποίηση στο τέλος των περιόδων 

Το μουσικορητορικό αυτό σχήμα εμφανίζεται πάντοτε στην ψαλτική επειδή οι 

μουσικές φόρμες είναι δεδομένες. Έτσι στο παρόν μέλος παρουσιάζεται ως εντελής 

κατάληξη στις Γραμμές 4, 8, 12 (με μικρή παραλλαγή), 16, 18, 19, 20, 22, και 26. 

Πρόκειται για την φόρμα κατιόντος λυγίσματος, η οποία εξηγήθηκε στην νέα 

παρασημαντική με το συγκεκριμένο σχήμα και εμφανίζεται σε όλους τους ήχους και 

σε πολλές βαθμίδες. 

 

ii. Μίμησις προς τα νοούμενα: Μελωδική αποτύπωση των νοουμένων 

Γραμμές 4-5 στις φράσεις «νεκρόν, γυμνόν, άταφον». Το μέλος είναι θρηνώδες και 

κατέρχεται επί το βαρύ (κάτω Κε). 

Γραμμές 5-6 στις λέξεις « ευσυμπάθητον θρήνον». Έναρξη του θρήνου. 

Γραμμές 8-9 στις λέξεις «γλυκύτατε Ιησού». Διακηρύττεται ότι ο Ιησούς είναι η 

απόλυτος αγάπη. 

Γραμμή 10 στην λέξη «Σταυρώ». Σχηματίζεται η λέξη Σταυρός με τέσσερεις νότες,  μέ 

μελωδική κυματοειδή κίνηση. 

Γραμμές 11-12 στην λέξη «ζόφον». Χρωματίζεται ώστε να αποδοθεί η έννοια. 

Γραμμές 13-14 στην λέξη «εκυμαίνετο». Χρωματίζεται για να δείξει την επίδραση του 

φόβου. 

Γραμμές 18-19 και 19-20 στις λέξεις «πως» και «ή πως». Εκφράζεται η απορία πως θα 

μπορέσει ο Ιωσήφ να κηδεύσει τον Ιησού. 

Γραμμές 22-23 στην φράση «η ποία άσματα μέλψω». Ο υμνογράφος αισθάνεται την 

μεγαλοπρέπεια του κηδευομένου και θέλοντας να διατρανώσει την πίστη του και την 

αγάπη του ετοιμάζεται να του αποδώσει τιμή δια του άσματος. 

Γραμμές 26-27 στην φράση «συν τη αναστάσει κραυγάζω». Ο υμνογράφος γνωρίζει, 

πιστεύει απόλυτα ότι την ταφή του Κυρίου θα ακολουθήσει η Ανάστασή Του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ 

Διδακτική αξιοποίηση του ιδιομέλου «Σὲ τὸν 

ἀναβαλλόμενον» 

 

1. Το ιδιόμελο ως πρότυπο για δημιουργία άλλων μελών. 

Στην ορθόδοξη λατρεία υπάρχουν παραδείγματα μελών του στιχηραρίου, τα 

οποία αποτελούν πρότυπο για τη δημιουργία κάποιου άλλου υμνογραφήματος. Τέτοιο 

παράδειγμα αποτελούν π.χ. το δοξαστικό των Ωρών των Χριστουγέννων «Σήμερον 

γεννάται εκ Παρθένου» και το ιε΄ αντίφωνο του όρθρου της Μεγάλης Παρασκευής 

«Σήμερον κρεμάται επί ξύλου» 

Κάτι αντίστοιχο, λοιπόν, εντοπίστηκε ότι ισχύει και με το ιδιόμελο «Σὲ τὸν 

ἀναβαλλόμενον», το οποίο αποτέλεσε πρότυπο για τη δημιουργία δοξαστικού σχετικού 

με τη Μετάσταση της Υπεραγίας Θεοτόκου. Εντοπίστηκε στο βιβλίο «Μουσική 

μέλισσα» του Θεοδώρου Φωκαέως, ως δοξαστικό αποστίχων κατά την ΚΒ΄ 

Αυγούστου, το ιδιόμελο «Σε την αγνώς τεξαμένην»29, του οποίου το ποιητικό κείμενο 

γράφτηκε από τον Βενιαμίν Συνάδων. Πολύ εύκολα μπορεί να παρατηρηθεί ότι το 

ποιητικό κείμενο και το μέλος αυτού του ιδιομέλου είχε ως πρότυπο το ιδιόμελο «Σὲ 

τὸν ἀναβαλλόμενον». Σε διδακτικό επίπεδο, λοιπόν, μπορεί ο δάσκαλος μαζί με τους 

μαθητές να προβεί στον εντοπισμό κοινών μελικών και ποιητικών θέσεων των 

ιδιομέλων όπως παρατίθεται παρακάτω:  

 

 

 

 

 

 

 
29 Παρατίθεται στο παράρτημα το συγκεκριμένο μέλος. 
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2. Η μέθοδος Suzuki ως εργαλείο για τη διδασκαλία του ιδιομέλου 

Μία εκ των μουσικοδιδακτικών θεωριών είναι η μέθοδος του Suzuki, Ιάπωνα 

μουσικού και δασκάλου, η οποία βασίζεται στην παρατήρηση και στη μιμητική 

εκτέλεση μελωδίας. Επίσης βασικό της χαρακτηριστικό αποτελεί το γεγονός ότι 

εστιάζει και αναδεικνύει τη σχέση γονέα – μαθητή – δασκάλου. 

Ο δάσκαλος της ψαλτικής μπορεί να αξιοποιήσει και αυτός τη μέθοδο Suzuki 

στη διδασκαλία και εκμάθηση μελών. Αναφορικά με το μέλος της παρούσας εργασίας 

«Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον» μπορεί να ακολουθηθεί η εξής πορεία διδασκαλίας: 

α) Οι μαθητές αρχικά ακούν μια ελεύθερη μελωδία ζεστάματος σε πλ.Α΄ ήχο 

από το δάσκαλο.  

β) Στη συνέχεια παρουσιάζονται και ψάλλονται από το δάσκαλο βασικές 

μουσικές θέσεις του πλ.Α΄ ήχου, οι οποίες και περιέχονται στο ιδιόμελο. Προτείνεται 

να μελωδηθούν πρώτα σε παραλλαγή και έπειτα σε μέλος με τη χρήση μόνο 

φωνηέντων. Εδώ παραθέτουμε τις μουσικές αυτές θέσεις με τη χρήση του φωνήεντος 

«α».  
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γ) Μετά την ενεργητική ακρόαση, οι μαθητές εκτελούν μουσικά αυτό που 

άκουσαν, με την βοήθεια του δασκάλου. 

δ) Αφού γίνουν κτήμα τους οι μουσικές θέσεις, ακολουθεί η επαφή με το 

ιδιόμελο και η εκμάθησή του. 
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3. Σύγκριση με εκτενέστερες συνθέσεις του από άλλους μελοποιούς. 

Ως τελευταία πρόταση διδακτικής αξιοποίησης, για πιο προχωρημένους 

μαθητές, προτείνεται η σύγκριση του μέλους του Πέτρου Λαμπαδαρίου με εκτενέστερα 

μέλη άλλων συνθετών και καταγραφή σε πίνακες ομοιοτήτων και διαφορών ανά 

ποιητικό κώλον, με επακόλουθο προβληματισμό για τις επιλογές των μελοποιών. Για 

την πρόταση αυτή παραθέτουμε στο παράρτημα της εργασίας τέσσερις συνθέσεις του 

ιδιομέλου από τους μελοποιούς Ματθαίο Βατοπεδινό, Χουρμουζίο Χαρτοφύλακα, 

Εμμανουήλ Φαρλέκα και Τριαντάφυλλο Γεωργιάδη. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Τα ιδιόμελα της Μεγάλης Εβδομάδας αποτελούν στο πέρασμα των αιώνων 

αναλλοίωτα και αγαπημένα μέλη της ορθόδοξης λατρείας. Πολλές φορές δεν 

γνωρίζουμε τον ποιητή τους έχουν κρατήσει τον βασικό του κορμό σταθερό μέσα στην 

πορεία της ιστορίας της λατρείας. 

Η πιο διαδεδομένη καταγραφή τους αποδίδεται στον Πέτρο τον Πελοποννήσιο, 

Λαμπαδάριο της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας. Ο Πέτρος Λαμπαδάριος υπήρξε 

αναμφισβήτητα μια μεγάλη προσωπικότητα, ένας από τους σπουδαιότερους ανθρώ- 

πους που ασχολήθηκαν με τη μουσική τον 18ο αιώνα. Έτσι, καθιέρωσε τα ιδιόμελα, 

όπως το «Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον» με το όνομα του μέχρι και σήμερα. Η λειτουργική 

πράξη δείχνει ότι το μέλος του Πέτρου δεν έπαυσε να χρησιμοποιείται στην Μ.τ.Χ 

Εκκλησία, ενώ οι πολλές καταγραφές ανά τα χρόνια από άλλους ψάλτες και μουσικούς 

παρουσιάζουν μικρή διαφοροποίηση, η οποία έγκειται κυρίως σε καταγραφή 

μελισμάτων ή σε θέματα ορθογραφίας.  

Στο μέλος που εξετάστηκε συναντάται ο ήχος πλάγιος του πρώτου του οποίου 

η μελική κίνηση πορεύεται προς την τριφωνία και την τετραφωνία του. Τελικά το 

ιδιόμελο  «Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον» αποτελεί ένα μέλος στο οποίο γίνεται φανερή η 

σχέση του πλαγίου με τον κύριο ήχο. Επιπρόσθετα στο μέλος εμφανίζονται ρυθμικά 

μέτρα  και μουσικορητορικά σχήματα τα οποία κρύβουν μεγάλο ενδιαφέρον για τον 

εκάστοτε ερευνητή. Τέλος, το ιδιόμελο μπορεί να αξιοποιηθεί διδακτικά σε μεγάλο 

βαθμό και με πολλούς τρόπους, καθώς παρέχει ένα πολύπλευρο μουσικό και ποιητικό 

περιεχόμενο. 
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SUMMARY 

 

The idiomela of Holy Week have been unchanged and beloved members of 

Orthodox worship over the centuries. While many times we do not know their poet, 

they have nevertheless kept their basic body steady throughout the course of the history 

of worship. 

Their most widespread recording is attributed to Petros of the Peloponnese, the 

Lampadarios of the Great Church of Christ. Petros Lampadarios was undoubtedly a 

great personality, one of the most important people involved in music in the 18th 

century. Thus, he established the idiomela, such as “Se ton anavallomenon” with his 

name to this day. This is evidenced by the manuscript tradition of the 18th century and 

the printed editions of the art of chanting. The liturgical act shows that the composition 

of Petros did not cease to be used in the the Great Church of Christ, while the multiple 

registers by other chanters and musicians show a slight difference, which lies mainly in 

the register of the ornaments or on music orthography issues. 

In the examined melos the mode is the plagal of first, of wich the melos moves 

to its triphony (Pa-Di) and tetraphony (Ke). Finally, the idiomelon “Se ton 

anavallomenon” Eulogitaria of the Resurrection is a melos in which the relationship of 

the mode plagal of first and its main mode, the first, becomes apparent. In addition, 

rhythmic measures and musical rhetorical patterns appear in the melody, which are of 

great interest to the researcher. Finally, the idiomelo can be used in teaching to a great 

extent and in many ways, as it provides a multifaceted musical and poetic content. 
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ΠΙΝΑΚΕΣ 

Δομικής, μετρικής, τροπικής και συντακτικής αναλύσεως. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



58 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το ιδιόμελο ««Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον»» ως προσόμοιο. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Μουσικό κείμενο για τροπική και ρυθμική ανάλυση 
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 Το ιδιόμελο «Σὲ τὸν ἀναβαλλόμενον» ως πρότυπο για δημιουργία άλλων μελών. 

Θεοδώρου Φωκαέως, Μουσική Μέλισσα τόμος Γ΄, Γαλατάς Κωνσταντινουπόλεως, 

1847, σς. 181-184. 
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Μελοποιήσεις του ιδιομέλου για διδακτική αξιοποίηση μέσω της σύγκρισής τους 

με το μέλος του Πέτρου Λαμπαδαρίου 

Ματθαίου Βατοπαιδινού 

Βατοπαιδινή Μουσική Βίβλος Γ΄ Ύμνοι της Μεγάλης Εβδομάδος, Άγιον Όρος : Ιερά 

Μονή Βατοπαιδίου 1997 
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Χουρμουζίου Χαρτοφύλακος 

Θεοδώρου Φωκαέως, Ταμείο ανθολογίας τόμος Α΄, σς. 325-330 
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Εμμανουήλ Φαρλεκα 

Εμμανουήλ Φαρλεκα, Η Αγία και Μεγάλη Εβδομάς, Αθήνα 1934, σς. 324-327 
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